

商水：“街头巷尾”变身“文明课堂”

□记者 马治卫

你能想象到吗？在村头大树下，就能学懂弄通国家政策；在自家小院里，就能学到致富真经；在文化广场上看场戏，就能潜移默化地移风易俗。如今，在商水县，这些已不是什么新鲜事。这里的“文明课堂”，没有固定铃声，不设黑板讲台，却像播撒种子一样，将理论、政策、技能与文明新风精准地送入百姓心田。

近年来，商水县委宣传部在深入推进新时代文明实践工作中，打破思维定势，推动阵地前移、重心下移，着力打造“流动课堂”，实现文明实践与群众需求无缝对接，探索出一条“处处是课堂、时时受熏陶、人人皆可学”的文明实践新路径。



义诊送关怀。



送福字传真情。



结对共建绘就文明实践新图景。



应急救护培训进校园。



文艺演出惠民暖心。



送文化下乡。

打破“围墙”

“流动课堂”延伸文明阵地

过去，开展文明实践活动常面临场地受限、人员难聚、内容不接地气的困境。如何让党的创新理论“飞入寻常百姓家”？县委宣传部的答案是：打破无形“围墙”，让课堂真正“流动”起来。

“大伙儿都知道，现在国家特别重视乡村振兴。具体到咱们村，就是要把产业搞好、环境整治，让大家的腰包都鼓起来……”今年初夏时节，在商水县某行政村一棵老槐树下，十几个小板凳围成一圈儿，大树下的“微课堂”就这样开始了。宣讲员不用稿子，不说官话，而是用带着乡音的“大白话”，结合当地实际情况，把政策讲得清楚明白。村民摇着蒲扇，听得津津有味，并不时

插话讨论，欢声笑语在树荫下回荡。

类似的场景，在商水县的乡村随处可见。在送科技下乡活动中，农技专家深入田间地头，围绕农田管理精准答疑，有效提升种植户农田科学管护水平。“这比在会议室里听讲座管用多了！有什么问题随时问，当场就能解决。”村民老李笑着说。

从“固定讲堂”到“流动课堂”，县委宣传部充分盘活农村现有公共空间资源，打造出大树下、庭院里、田野上、广场上等一系列生活化、场景化的“微课堂”。这些课堂不拘形式，群众在哪里，课堂就设在哪里；群众需要什么，内容就讲什么。空间的突破，让文明实践与群众生活实现了“零距离”。



文明点亮乡村。

精准“滴灌”

对味内容滋养群众心田

文明实践要深入人心，关键在于内容是否“对胃口”。县委宣传部摒弃“一刀切”的灌输模式，坚持以群众需求为导向，精心策划群众期盼的活动，不断提升群众的参与度和满意度。

蛇年春节前夕，东城街道苏坡村文化广场上翰墨飘香。“文明实践暖人心 欢乐祥和过大年”送春联活动在这里火热进行。中国书法家协会会员苏殿春和书法爱好者挥毫泼墨，既书写吉祥的通用春联，也根据村民的意愿，为他们量身定制。“这手写春联买的更有年味儿，更有人情味儿。”退伍军人苏国林拿着墨迹未干的春联，乐得合不拢嘴。大学生志愿者则带着春联和移风易俗宣传册走村入户，将新春祝福与文明理念一同送达。

三月春光里，老城街道梁庄村

文化大舞台上锣鼓铿锵，“移风易俗倡新风 文艺演出促文明”活动在这里举行。《朝阳沟》《辕门外三声炮》等经典剧目轮番上演，志愿者巧妙地将文明理念融入表演。“节目真精彩！有的还是根据咱身边的事故编的，俺就爱看这样的！”村民胡东笑着说道。

群众需求多种多样，课堂内容也随之丰富多彩。政策解读用“白话”润心田，技能培训送“干货”富口袋，文艺展演烹“大餐”润乡风。义诊现场，医护人员不仅提供量血压、测血糖、中医针灸等健康服务，还耐心为群众讲解慢性病防治知识。科普活动现场，志愿者则向群众发放《科普知识读本》，讲解科学小常识。这种紧贴需求的内容供给，让文明实践的“营养”不仅能看得见、听得到，更能实实在在融入日常、浸润人心。

激活“主角”

普通群众弘扬文明新风

文明实践，群众既是服务对象，更是实践主体。县委宣传部积极推动角色转变，鼓励群众从“旁观者”成为“参与者”，着力构建共建共享的新格局。

在这一过程中，志愿者是当仁不让的主力军。党员干部、退休教师、乡村能人、返乡大学生等纷纷加入志愿服务队伍。在平店乡敬老院和阳城街道大井社区举办的“文明实践暖夕阳 戏曲欢歌庆重阳”活动中，志愿者不仅献上韵味悠长的经典戏曲唱段，让老人过足戏瘾，还贴心地送上毛巾等生活用品，讲解移风易俗新风尚，让尊老爱老的传统美德在欢声笑语中传递。

更深刻的转变在于，普通群众纷纷从“旁观者”变为“参与者”。在练集镇朱集村与河南机电职业学院结对开展的活动中，非遗剪纸、木版年画体验课吸引不少老年人和儿童参与，志愿者手把手教学，大家在实践中感受中华优秀传统文化的魅力。在倪庄小学，大学生志愿者带领孩子们探寻汉字起源，描摹甲骨文，制作泥泥狗，让文化的种子在孩子们的心中生根发芽。种粮能手讲技术、创业青年谈经验、长寿老人传家风……如今，在商水县，越来越多有特长、有故事的普通人成了“文明课堂”上最耀眼的明星。

深入“扎根”

商水大地绽放文明之花

县委宣传部的探索与实践，已结出累累硕果。从春节前夕送春联到重阳节慰问老人，从健康义诊到应急救护培训，从文化下乡到非遗保护，从普法宣传到科技助农……一系列生动的“文明课”，春风化雨般滋养着乡村。

在姚集小学的应急救护培训课上，学生神情专注地模仿急救动作；在朱集村的非遗剪纸课上，村民眼中满是对中华优秀传统文化的热爱；在苏坡村的义诊现场，老人脸上洋溢着幸福的笑容。这些文明实践，切实让群众在参与中有收获、在体验中得实惠。

商水县的实践生动印证：新时代文明实践工作的生命力蕴藏于实际行动，凝聚力源自于贴近群众生活，影响力彰显于惠及民生的实效。当课堂从场馆内延伸到“街头巷尾”，当模式从“我讲你听”转变为“你需我讲”，当群众从“被动接受”转化为“主动参与”，文明的种子就能在最广袤的田野上生根发芽、开花结果。

在这里，文明实践褪去了“高大上”的外衣，变得真实可亲。它不再是文件里的术语、墙上的口号，而是化作了日常生活中的点点滴滴——是乡音土语间娓娓道来的政策讲解，是田间地头手把手的技艺传授，是依据身边故事编排的生动节目。文明，就这样悄然走进了百姓心里。

如今，行走在商水县的乡间，你会发现文明愿景已变成触手可及的生活日常：树荫下，有深入浅出的政策解读；庭院里，有细致传授的实用技术；舞台上，有精彩纷呈的文艺演出；义诊台边，有关怀备至的暖心服务；乡道上，有志愿者奔走的身影；小广场上，有群众自信从容的分享……这些“流动的文明课堂”以其独特的魅力，勾勒出乡风淳朴、治理有效、生活富裕的生动画卷，在商水大地上奏响了新时代文明实践的动人乐章。



情暖重阳节。